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књи жев но-бо го слов ска  
ин тер Пре та ци ја ро ма на  

не Све ти а Све ти и дру ге при че

Ап стракт: Књи га Ар хи ман дри та Ти хо на Шев ку-
но ва Не све ти а све ти и дру ге при че пред ста вља ва пај 
пра во слав не ду хов но сти у јед ном амо рал ном дру штву 
XXI ве ка. Она је на ста ла као по тре ба да се из ра зи све-
до чан ство о по сто ја њу истин ске ве ре у мо ру раз ли-
чи тих ве ро ва ња, ре ли гиј ских си сте ма и иде о ло ги ја, и 
да се по ка же све ту да истин ских но си ла ца те пра ве 
ве ре има у сва ком исто риј ском раз до бљу. На пи са на је 
јед но став ним и при сту пач ним сти лом, при вла чи и 
опле ме њу је сво јим из ра зом. Ду бо ко про же та пра во-
слав ном ду хов но шћу, књи га оца Ти хо на је у исто вре ме 
и „ен ци кло пе ди ја пра во сла вља“ али и во дич ка јед-
ном пра во слав ном и све то та јин ском жи во ту. У ра ду 
ћу по ку ша ти да ба рем де ли мич но са гле дам ро ман са 
књи жев ног и бо го слов ског аспек та, ма да знам да то 
ни је прост за да так и да се „ми си ја“ књи ге на ла зи пр-
вен стве но у до ди ру „уну тра шњих“ ро ма неск них ли-
ко ва са „спо ља шним“ љу ди ма ко ји жи ве баш у на шем 
вре ме ну, и ко ји тра га ју за из гу бље ном ду хов но шћу.

Кључ не ре чи: Ар хи ман дрит Ти хон Шев ку нов, 
Пско во-пе чер ски ма на стир, со ци јал ни ро ман, исто-
риј ски ро ман, ес ха то ло ги ја, пра во слав на ду хов ност.

Књи га Ар хи ман дри та Ти хо на Шев ку но ва1 Не све ти а све ти и дру-
ге при че пред ста вља пра ви бест се лер у пра во слав ном све ту. До са да је 
пре ве де на на грч ки, ен гле ски, срп ски, ру мун ски, бу гар ски, ја пан ски, 
гру зиј ски, шпан ски и фран цу ски је зик, а при пре ма се из да ње и на 

* dju ri cic de jan@yahoo.com.
1 Ар хи ман дрит Ти хон (у све ту Ге ор ги је Алек сан дро вич) Шев ку нов ро ђен је 2. ју ла 

1958. г. у Мо скви. За вр шио је Фа кул тет за сце на рио Све са ве зног ин сти ту та за ки не ма-
то гра фи ју 1982. г. На кон то га је оти шао у Пско во-пе че ре ски ма на стир где је по стао
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ки не ском је зи ку. Са ма књи га је по сти гла огро ман успех ка ко на чи-
та лач ком пла ну, та ко и на пла ну ве ли ких ме ђу на род них так ми че ња 
и из ло жби где је ме ђу ши ро ким кру гом так ми ча ра увек за у зи ма ла 
нај ви ше по зи ци је. Бла го слов да на пи ше ове при че Ар хи ман дрит Ти-
хон је до био од Вла ди ке Ва си ли ја Род зјан ка.2 Ина че, отац Ти хон их 
је и сам из но сио у сво јим про по ве ди ма, а та ко ђе их је пре при ча вао 
бра ти ји Сре тењ ског ма на сти ра и сту ден ти ма Сре тењ ске бо го сло ви је. 
Ро ман пра ти де ша ва ња у ве зи са од ла ском оца Ти хо на у Пско во-пе-
чер ски ма на стир, ње го вим бо рав ком та мо, и при по ве да о глав ним 
про та го ни сти ма Пско во-пе чер ског ма на сти ра 80-их го ди на XX ве ка. 
Сам Пско во-пе чер ски све то у спењ ски му шки ма на стир има бо га ту 
исто ри ју ста ру пре ко пет сто ти на го ди на, за вре ме ко јих је увек да-
вао но ве под ви жни ке и све ти те ље. За ни мљи во је да Пско во-пе чер ски 
ма на стир ни ка да ни је пре ки дао сво је по сто ја ње, чак ни у су ро вим 
го ди на ма ко му ни стич ке вла да ви не. За Ар хи ман дри та Ти хо на глав но 
при зна ње за ње гов рад је сте по да так да је мно го љу ди од оних ко ји 
су про чи та ли књи гу до шло у Цр кву, по ста ло пра во слав но. Мно ги од 
њих и са ми све до че да су по но во от кри ли Цр кву, ду хов ни свет пра-
во сла вља и нео че ки ва но оја ча ли сво ју ве ру. По ње го вом ми шље њу, 
нај ва жни је је уве сти чи та о ца у свет Цр кве, пу тем жи вих све до чан-
ста ва. Са свим је не сум њи ва чи ње ни ца да је књи га оца Ти хо на мно-
ги ма отво ри ла вра та ка пра во сла вљу. О то ме све до чи и сам пи сац, 
али и број ни дру ги чи та о ци ко ји су се од мах на кон чи та ња ја вља ли 
Сре тењ ском ма на сти ру, же ле ћи да по раз го ва ра ју лич но са пи сцем, 

ис ку ше ник. Ње гов ду хов ни отац по стао је Ар хи ман дрит Јо ван Кре стјан кин. Од ав гу ста 
1986. г. ра дио је у Из да вач ком са ве ту Ру ске Пра во слав не Цр кве под ру ко вод ством Ми-
тро по ли та Пи ти ри ма Не ча је ва. У Дон ском ма на сти ру у Мо скви 1991. г. по стри жен jе 
за мо на ха, са име ном Ти хон у част Све тог Ти хо на, Па три јар ха мо сков ског. Исте го ди-
не је ру ко по ло жен и за је ро ђа ко на и је ро мо на ха. Две го ди не ка сни је, 1993. име но ван 
је за на сто ја те ља Мо сков ског по двор ја Пско во-пе чер ског ма на сти ра ко је се на ла зи ло 
у ста ром Сре тењ ском ма на сти ру. Ка сни је, 1995. г. по ста вљен је за игу ма на об но вље-
ног Сре тењ ског му шког ма на сти ра. Го ди не 1999. по ста је рек тор но во о бра зо ва не Ви-
ше сре тењ ске пра во слав не ма на стир ске шко ле, ко ја је од 2002. г. по ста ла Сре тењ ска 
бо го сло ви ја. Ак тив ни је де лат ник на по љу кул ту ре, ме ђу цр кве них од но са, а по знат је 
и као ду хов ник пред сед ни ка Ру си је В. В. Пу ти на и ве ли ки при ја тељ срп ског на ро да. 
Отац Ти хон је та ко ђе до бит ник мно го број них при зна ња и на гра да што цр кве них, што 
све тов них и ау тор зна чај ног бро ја књи га и фил мо ва.

2 Епи скоп Ва си ли је (у све ту Вла ди мир Ми хај ло вич) Род зјан ко (22. ма ја 1915. г. 
– 17. сеп тем бра 1999. г.) је био Епи скоп Пра во слав не Цр кве у Аме ри ци, Епи скоп Сан 
Фран ци ска и за пад но а ме рич ки. Као члан Ру ске За гра нич не Цр кве ду го је бо ра вио и у 
Ср би ји. Ка сни је је оти шао у Фран цу ску, за тим у Ве ли ку Бри та ни ју да би на кра ју 1979. 
го ди не пре шао у Аме ри ку где се за мо на шио и по стао Епи скоп. Био је за пам ћен као 
чо век нео бич не ду шев не до бро те и пла ме не ве ре. Ње му је по све ће на чи та ва јед на гла-
ва у књи зи Не све ти а све ти.
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или оста вља ли сво је ко мен та ре, по ру ке, из ра зе за хвал но сти. Мно ги 
од оних ко ји су про чи та ли књи гу су пр ви пут осе ти ли по тре бу да оду 
у Цр кву, да по сте, да се ис по ве де и при че сте. За са да је за бе ле жен и 
је дан чу де сан до га ђај ко ји је оцу Ар хи ман дри ту Ти хо ну ис при чао је-
ро мо нах Ма теј Са мо хин о же ни ко ја је пр ви пут до шла на ис по вест 
и ко ја је ноћ пред то га услед не срећ них де ша ва ња ре ши ла да из вр ши 
са мо у би ство. При пре ми ла је та бле те, спре ма ла се да из вр ши тај чин, 
а он да је слу чај но обра ти ла па жњу на књи гу ко ју је до би ла од не ко-
га на по клон, ко ју је узе ла, по че ла да ли ста и до ју тра се ни је мо гла 
одво ји ти од чи та ња. Ују тру, код ње се по ја ви ла чвр ста од лу ка да оде 
у храм.3 Да кле, по сто ји не што у ве зи са овом књи гом што у се би чу ва 
та јан стве ну и ду хов ну моћ да при во ди на род Цр кви. По што су по сле 
из да ва ња књи ге по че ли све ви ше да пи шу љу ди и да се ја вља ју са при-
ме ри ма чу де сног пре о бра ће ња или при зи ва из свог лич ног жи во та, 
или жи во та не ког бли жњег, ни кла је иде ја да би мо жда уско ро мо гла 
да се по ја ви и но ва књи га Не све ти а све ти II ко ја би већ би ла оп штег 
ка рак те ра, и у ко јој би би ле за бе ле же не при че ру ских пра во слав них 
вер ни ка. На дам се да ће и ова књи га уско ро да се по ја ви те да ће бла-
го вре ме но би ти пре ве де на и на срп ски је зик. Исто та ко, ве ру јем да би 
књи га слич ног ка рак те ра мо гла да се са чи ни и код нас бу ду ћи да је и 
на ша бо го слов ска тра ди ци ја са чу ва ла се ћа ње на раз ли чи те лич но сти 
ко је су оста ви ле ду бок траг по све цр кве ни жи вот ових про сто ра. Све 
ово мо гу ће је баш због то га што је сва ки пра во слав ни хри шћа нин јед-
но све до чан ство, јед на исто ри ја, је дан не из бри си ви траг ме ђу број-
ни ма ко ји стре ме ка Цар ству Не бе ском. Сва ки хри шћа нин има свој 
чу де сан пут ко ји се раз ли ку је од ту ђег, има сво је при зва ње, и чу је 
глас и при зив Бо жи ји на дру ги на чин. Глав но од све га је да тај при зив 
оку пља вер но ста до у свој тор ко ме ву ци гра бљи ви не мо гу ни шта, 
од но сно у сво ју Све ту Цр кву ко јој је гла ва сам Го спод Исус Хри стос.

Да кле, циљ књи ге – пре не ти са вре ме ним љу ди ма на је дан опи-
пљив и сви ма до сту пан на чин жи вот и оби чај мо на шке за јед ни це из 
вре ме на ко му ни стич ке иде о ло ги је. Ни ма ло лак за да так. Ме ђу тим, 
отац Ти хон успе ва да ис при ча при чу та ко да се го то во мо же осе ти-
ти сва ки да шак ве тра из тог пе ри о да, осе ти ти стро ги бич со ци ја ли-
стич ког дру штве ног уре ђе ња, и све по ра жа ва ју ћа ле по та бо жан ског 
Про ми сла. Ко ли ко је у то ме ус пео, по ка зу ју при ме ри чи та ла ца а ми 
ће мо се у ре до ви ма ко ји сле де још по за ба ви ти струк ту ром са мог 
књи жев ног де ла.

3 Из ин тер ву ја ко ји је отац Ти хон дао за Ру ску га зе ту: „Несвятые святые–2“, ин-
тер нет ре сурс: http://www.rg.ru/2012/11/26/svyatye.html, при сту пље но 4. 8. 2014. г.
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Про блем ски оквир

По зна ти цр кве ни пу бли ци ста ђа кон Вла ди мир Ва си лик је о књи зи 
ова ко за пи сао:

„По ја ва књи ге ар хи ман дри та Ти хо на Шев ку но ва Не све ти а све ти 
је не спор но, ве ли ки до га ђај. И не са мо за наш цр кве ни жи вот, не-
го и за ру ску књи жев ност у це ли ни. То је све до чан ство ње не жи-
вот но сти без об зи ра на све мут не та ла се свет ске кул ту ре.“4

Ево шта сам отац Ти хон ка же о од ла ску у ма на стир и по тре би да 
на пи ше јед ну ова кву књи гу:

„Па за што смо он да до шли у ма на стир и свим ср цем же ле ли 
да у ње му за у век оста не мо? Од лич но смо зна ли од го вор на то 
пи та ње. До шли смо за то што је сва ко од нас про на шао ди ван и 
ни са чим упо ре див свет. Ис по ста ви ло се да је тај свет био не-
у по ре ди во при влач ни ји од оно га у ко јем смо про жи ве ли сво је 
ма ло број не и на свој на чин ве о ма срећ не го ди не. У овој књи зи 
же лим да при чам о том див ном све ту, у ко јем се жи ви по пот-
пу но дру га чи јим за ко ни то сти ма од оних ко ји ва же у обич ном 
жи во ту, о све ту бес крај но бла го род ном, пу ном љу ба ви и ра до-
сних от кри ћа, на де и сре ће, ис ку ше ња, по бе да и про на ла же ња 
сми сла по ра за, а што је нај ва жни је, о моћ ним про ја ва ма си ле 
и по мо ћи Бож је.“5

До га ђа ји из књи ге су, да кле, све до чан ство јед ног вре ме на про жи-
вље ног од са мог ау то ра. Иа ко је књи га на ста ла као ро ман, ње ни глав ни 
ли ко ви су ре ал не, исто риј ске лич но сти ко је су жи ве ле при ма на сти ру, 
а од ко јих су не ке жи ве и до да нас. На стра ни ца ма књи ге Ар хи ман дрит 
Ти хон је сам за пи сао: 

„Ни сам имао по тре бе да би ло шта из ми шљам. Све о че му у овој 
књи зи мо же те про чи та ти до го ди ло се у жи во ту. Мно ги од оних о 
ко ји ма ће би ти ре чи и да нас су жи ви.“6

4 Ва си лик, В. „О чем сви де тельству ет кни га Несвятые святые“, ин тер нет ре сурс: 
http://www.pra vo sla vie.ru/smi /49457.htm , при сту пље но 4. 8. 2014. г.

5 Шев ку нов, Т. (2013), Не све ти а све ти, и дру ге при че, Бе о град: Чу ва ри, стр. 7.
6 Шев ку нов, Т., op. cit., стр. 7.
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Ово књи жев но де ло мо же би ти за ни мљи во не са мо за љу де ко ји 
су при Цр кви, не го и за оне ко ји су од ње да ле ки из ра зних раз ло га. 
Ме ђу тим, сва ко ко је про чи та не ће оста ти рав но ду шан пре ма њој. У 
да љем тек сту ће мо по ку ша ти да уви ди мо у че му је та по себ на моћ, 
и на дах ну тост овог ро ма на. Овај рад тре ба ло би да по слу жи као је-
дан кри тич ки осврт на ову књи гу, да се по за ба ви раз ми шља њи ма над 
пи та њи ма ко ја се при род но на ме ћу, и ко ја не пре ста но па да ју на ум 
у ве зи са овом те мом. За што је ова књи га баш то ли ко по пу лар на у 
Ру си ји, али, чи ни ми се пре све га на срп ском го вор ном под руч ју? 
Ко ја је глав на по ру ка чи та вог де ла? Да ли се она мо же на пра ви на-
чин до жи ве ти и код нас, бу ду ћи да смо од га ја ни, и да има мо са свим 
дру га чи ји стил жи вље ња, дру га чи ји етос, дру га чи ји кôд пра во сла вља 
и дру га чи је схва та ње цр кве но сти? Ода кле, пак, до пи ре по ру ка ко ја 
се чи ни као ван вре мен ска и ко ја де лу ју ћи као ме та по ру ка успе ва 
да осво ји то ли ка ср ца љу ди? Она их, не сум њи во, осва ја, про жи ма и 
ути че на њи хов жи вот ни из бор. Мно ги, по сле про чи та не књи ге и са-
ми од лу чу ју да по ста ну пра во слав ни хри шћа ни, а они ко ји то већ је-
су, по чи њу да осе ћа ју жеђ, та јан стве ни на гон да от кри ју ду би не на ше 
ве ре, ону са му ве ру ко ју у се би но се глав ни ју на ци ро ма на. Да, то је 
иста она пра во слав на ве ра ко ја је де це ни ја ма код нас би ла за ти ра на, 
га же на, уни жа ва на. Она ко ја је про ла зи ла стра шан Гол гот ски пут, у 
та ми не зна ња, та ми сле пог ра ци о на ли зма, и го то во увек ми ли тант-
ног ате и зма. Ова ве ра је по сто ја ла још од са мог по чет ка хри шћан-
ства. Она се одр жа ла и ка сни је увек зра че ћи кроз сво је лу чо но ше, и 
увек се би при вла че ћи број не тра га че, број не глад не и жед не прав-
де ко ји су увек жу де ли за оним ори ги нал ним и је ди ним истин ским 
Сми слом. Сми слом ко ји увек пра шта, увек во ли, али ко ји зах те ва и 
са мо о дри ца ње у овом све ту, ко ји зах те ва те шку и ду гу бор бу про тив 
стра сти, ра ди за до би ја ња тог истин ског Сми сла. Ар хи ман дрит Ти-
хон је јед ном при ли ком сам ре као ка ко су га за па њи ла де ла Све тих 
Ота ца ка да је по чи њао да их чи та, и ка ко по се ду је мо не про це њи во 
бла го о ко јем ни шта не зна мо. На исти та кав на чин, не зна ни и мар-
ги на ли зо ва ни би ли су и цр кве ни оци, ју на ци ово га ро ма на, не зна ни 
за овај свет, са кри ве ни од ње га. За што? Мо жда је ипак бо ље не по-
ста вља ти пи та ње за што, јер би се он да ако смо са свим ко рект ни, то 
пи та ње мо ра ло по ста ви ти за мно го не раз ја шње них и до да на шњег 
да на не ис пи та них окол но сти, по чев ши од нај ра ни је исто ри је све та. 
Са ма књи га на пи са на је јед но став ним, али на дах њу ју ћим сти лом. 
Ве ро ват но је то и био циљ са мог пи сца бу ду ћи да је нај и скре ни је 
по бу де и те жње увек нај лак ше и нај леп ше из ра зи ти јед но став ним, 
не за мр ше ним и пре ви ше сло же ним сти лом, па био он у усме ном, 
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би ло пи сме ном ви ду.7 Сâм ро ман сам су бјек тив но опре де лио као 
дру штве но-со ци јал ни/ исто риј ско-ес ха то ло шки жа нр, а у ре до ви ма 
ко ји сле де украт ко ћу об ја сни ти и раз ло ге. Да кле, жан ров ски књи га 
оца Ти хо на је:

а) Со ци јал ни ро ман

Ово књи жев но де ло у ши рем лу ку сва ка ко је је дан дру штве но-
исто риј ски ро ман. У ње го вом сре ди шту је чо век у свој ње го вој све у-
куп но сти, ко ја се огле да у ње го вом од но су пре ма сре ди ни, за јед ни-
ци и чи та вом дру штву. Умет ник се тру ди да вер но осли ка и ју на ке и 
чи тав ам би јент у ко јем де лу ју глав ни ју на ци ње го ве при че. У ужем 
сми слу то је дру штве но со ци јал ни ро ман8 ко ји сво је ју на ке при ка-
зу је ре а ли стич но, а на ро чи то сли ка не ке њи хо ве кон крет не од но се 
пре ма дру штву у ко јем жи ве, и у ко јем они ис по ља ва ју сво ја схва-
та ња и иде је на го ве шта ва ју ћи раз ли чи те оп ште људ ске про бле ме и 
зах те ве. Због то га се у де лу ја сно на зи ру ка рак тер не цр те и на рав 
дру штва ко јег при ка зу је.

б) Исто риј ски ро ман

Ро ман та ко ђе мо же мо ока рак те ри са ти као исто риј ски. Кроз стра-
ни це ово га де ла ожи вље не су број не исто риј ске лич но сти и исто риј ска 
про шлост. Са ма гра ђа је не што су же на и огра ни че на на је дан кон кре-
тан на род, тј. ру ски и ње го ве пред став ни ке. Пи сац ова квог ро ма на има 
по ред уну тра шњих по ри ва и мо ти ва, још и мо тив ко ји се ка рак те ри-
ше као на ци о нал ни, он же ли сво га чи та о ца да оба ве сти о зна чај ним 
лич но сти ма или до га ђа ји ма јед не исто риј ске епо хе, а осим то га, код 

7 Ме ђу тим, не ке од кри ти ка ко је иду на ра чун ро ма на, од но се се упра во на овај 
јед но ста ван стил. Та ко нпр. у сво јој не што не га тив ни јој но ти о овој књи зи је ро мо-
нах Алек сан дар Бо го љу бов ис ти че да се кроз књи гу уме сто ми си о нар ског фак то ра 
ко ји је мо жда био циљ пи са ња до би ја ефе кат не ке „де са кра ли за ци је, а при ча о не-
што озбиљ ни јим цр кве ним ства ри ма се во ди у не што сло бод ни јем, ако је мо гу ће 
та ко се из ра зи ти, ‘пи јач ном’ то ну.“ Бо голюбо в, А., „Размышле ния о кни ге Несвятые 
святые“, ин тер нет ре сурс: http://www.odi gi tria.by/2012/08/16/razmyshle niya-o-kni-
ge-nesvyatye-svyatye, при сту пље но 4. 8. 2014. г.; Је ро мо нах А. Бо го љу бов на при мер 
пра во слав ним хри шћа ни на са ве ту је да ви ше чи та ју де ла Све тих Ота ца, а да се кло не 
чи та ња сум њи вих књи га ко ја иза зи ва ју смут њу по доб но књи зи Ар хи ман дри та Ти хо-
на. Бо голюбо в, А., loc. cit.

8 О дру штве но-со ци јал ном ро ма ну, ње го вим фор ма ма ви де ти: Ди ми три је вић, Р. 
(1974), Те о ри ја књи жев но сти са при ме ри ма: Лир ска и Еп ска по е зи ја, За греб: Тех нич ка 
књи га, стр. 355.
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при пад ни ка сво га на ро да же ли да раз ви је љу бав пре ма њи хо вој про-
шло сти, да раз ви је на ци о нал но осе ћа ње и свест, и да де лу је вас пит но.9 
Обра зов на и ка ти хет ска уло га ова квих ро ма на је ве о ма зна чај на. Ме-
ђу тим, кла сич ни исто риј ски ро ма ни су пре че сто пу ни фик ци је чи ји 
ју на ци су плод са мо пи шче ве има ги на ци је, и иа ко вер но од ра жа ва ју 
дру штве но-исто риј ску про шлост, они че сто не ма ју ни ка ког до ди ра са 
ре ал но шћу. Због то га пи сци исто риј ских ро ма на мо гу да упад ну у соп-
стве ну зам ку, бу ду ћи да су свет про шло сти при ка зи ва ли раз ли чи тим 
умет нич ким тех ни ка ма, ко је су има ле за циљ да хи пер бо ли шу од ре-
ђе ну вр ли ну, да ис так ну есте тич ке иде а ле про шлих вре ме на, али да 
се све то, уоп ште узев, ма ло ти че на род не цр те тре нут не исто риј ске 
ег зи стен ци је или чи та ла ца ко ји ма је и на ме њен. Ова зам ка, код оца 
Ти хо на из бег ну та је пре све га при чом о ре ал ним ли ко ви ма, да кле не 
има ги на тив ним, пло до ви ма ма ште, и фик ци је, већ го во ром о кон крет-
ним исто риј ским лич но сти ма.

в) Ес ха то ло шки ро ман

Тре ћа ка рак те ри сти ка ро ма на је сте да је он ес ха то ло шког ка рак-
те ра. Шта би то он да зна чи ло по сам ро ман, ко ји у се би већ об у хва та 
ди мен зи ју исто риј ског, и ди мен зи ју дру штве ног бив ство ва ња? Ка ко 
про ту ма чи ти и уо чи ти њен ес ха то ло шки ка рак тер? Шта је оно што је 
есен ци јал но у овој књи зи? Чи ни ми се ње на ван вре мен ска по ру ка! А 
ту по ру ку нам ша љу хри шћа ни про шло сти, али из бу ду ћег вре ме на. 
Раз ми шља ња о овој тврд њи до во де нас по ма ло у ло гич ки ко лапс, бу-
ду ћи да је не мо гу ће на је дан „здра во ра зум ски“ на чин пој ми ти исти не 
Цар ства Бо жи јег у овом све ту. Они ко ји су но си о ци тих исти на сво је 
зна ње из ме ђу оста лог цр пе и из бу ду ћег ве ка, та ко да је њи хов жи вот 
на зе мљи све до чан ство исто риј ског тра ја ња, оно оста је као та кво ме-
ђу на ма (би ло оно зна но или не зна но, на ма от кри ве но или не) али и 
ван вре мен ског тра ја ња, бу ду ћи да се от кри ва у свој сво јој са др жај-
но сти као све до чан ство истин ско, (јер је оно стра но, ли ше но по вр-
шно сти на ше пер цеп ци је „исти ни то сти“) ко је је не мо гу ће из бри са ти 
про сто ром ни вре ме ном. Због то га ове две ка те го ри је не игра ју ви ше 
ни ка кву уло гу, и њи хо ви обри си иш че за ва ју у по зна њу ди мен зи је на-
до ла зе ћег Цар ства. Због то га су прет ход на по ко ле ња пра во слав них 
хри шћа на ујед но и на ши са вре ме ни ци, али и учи те љи на пу ту бо-
жан ског по зна ња. За лич но сти ко је отац Ти хон опи су је у књи зи ни-
ка ко не мо же мо ре ћи да при па да ју со ци ја ли стич кој епо хи; ни ти да је 

9 Ди ми три је вић, Р., op. cit., стр. 345.
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њи хов жи вот, њи хо во ду хов но ис ку ство са мо ис ку ство про жи вље но 
ме ђу огра да ма ко му ни стич ког дру штве ног уре ђе ња. За пра во слав не 
мо дер ног до ба, ис ку ство ста ра ца Пско во-пе чер ске оби те љи сва ка ко 
ни је за ста ре ло, или не што што је пре ва зи ђе но, чак пре би се мо гло 
ре ћи да је на ше ду хов но опи то ва ње ко рак на зад у од но су на њи хо во, 
те да би иду ћи њи хо вим сто па ма ми мо гли на пре до ва ти у бо љем сме-
ру. За то, не пре ста но мо ра мо да при сва ја мо бо га ти и дра го це ни дар 
ко ји нам оста вља ју ду хов но об ла го да ће не и пре и спу ње не лич но сти, 
без об зи ра на то што су они жи ве ли го ди на ма, де це ни ја ма, па чак и 
ве ко ви ма ра ни је. По ру ка пра во сла вља је уни вер зал на, све о бу хва та ју-
ћа, и не мо же се огра ни чи ти ни ка квим пе ри о ди ма, ни ти про стор ним 
ка те го ри ја ма. Основ ни мо ти ви ес ха то ло шког ро ма на су: пра во слав-
на ду хов ност и ес ха то ло шка усме ре ност.

1. Пра во слав на ду хов ност

У књи зи је са вр ше но ја сно дат при мер пра во слав не ду хов но сти. 
По јед ној сјај ној де фи ни ци ји пра во слав на ду хов ност је хри шћан ска 
ду хов ност „обра зо ва на у Цр кви и из ра же на као Пре да ње и жи вот“.10 
Ов де по го то во тре ба под ву ћи реч Пре да ње и жи вот. Ду хов ност је „у 
ства ри исто риј ско и ес ха то ло шко је дин ство и за јед ни ца вер ни ка са 
жи во том Све те Тро ји це, за јед ни ца оства ре на у Цр кви, у бо го чо ве чан-
ском Те лу Хри сто вом“.11 Да кле, реч је о за јед ни ци ко ја је пре дањ ски 
уте ме ље на, ко ја је у ства ри исто риј ско-ес ха то ло шки ди на ми зам али 
ко ја се оства ру је у Цр кви и све до чи лич ним жи во том. Ли ко ви ово га 
ро ма на про ла зе кроз узак и те сан пут, но ме ђу тим оно што ис по-
ве да ју у те о ри ји они по ка зу ју и у прак си, не од ри чу ћи се слу же ња 
Бо гу. „Са вр ше ни хри шћа ни, они ко ји су се удо сто ји ли до ћи у ме ру 
са вр шен ства и по ста ти нај бли ски ји Ца ру, је су они ко ји су се све це ло 
по све ти ли Кр сту Хри сто вом“.12 Од но сно, про ла зе ћи кроз Крст ко ји је 
оте ло вљен у стра хо ви тим про го ни ма и без бо жној вла сти хри шћа ни 
уз ра ста ју ду хов но и по ста ју са вр ше ни ји, упо до бља ва ју ћи се са мом 
Го спо ду. Њи хо во стра да ње, као њи хо ва лич на бор ба и ду хов но уз ра-
ста ње ја сно су ис пи са ни на стра ни ца ма књи ге.

10 Кар да ма кис, М. (1996), Пра во слав на ду хов ност, Хи лан дар, стр. 14.
11 Ibi dem.
12 Наведено пре ма: Кар да ма кис, М., op. cit., стр. 186.
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2. Ес ха то ло шка усме ре ност

Сва аскет ска ли те ра ту ра но си у се би цр ту ес ха то ло шке усме ре но-
сти. То се огле да у же љи пи сца да до стиг не ка ко вла сти то спа се ње, 
та ко и у на сто ја њи ма да бла го да ћу Бо жи јом, сам текст бу де на ду хов-
ну ко рист по тре би ти ма. У том сми слу она је ор ган ски по ве за на и са 
дог мат ском кон сти ту ци јом Цр кве. За то ова ли те ра ту ра као и дог ма ти 
пред ста вља ико ну бу ду ћег, на до ла зе ћег Хри ста и Цар ства Бо жи јег.13 
Ова ли те ра ту ра, по доб но ико ни има на не ки на чин обр ну ту пер спек-
ти ву, она са ма из ла зи чи та о цу у су срет, она је отво ре на, је дин стве на и 
са свим дру га чи ја ка те го ри ја. Ес ха то ло шка усме ре ност књи ге, го во ри 
да она не при па да са мо јед ном по ко ле њу, и да ни је плод ра да јед не 
по пу ла ци је не го да је збир (=це ло куп ност, са бра ност) мно гих пло до ва 
ко ји на ста ју на раз ли чи тим гра на ма пра во слав ног др ве та. Ес ха то ло-
шка усме ре ност екви ва лент на је по зи ву на по ка ја ње (по зи ву на ме ња-
ње чи та вог жи во та, жи вот них на ви ка, оби ча ја, ми шље ња) и же љи да се 
за до би је спа се ње, од но сно веч ни жи вот.

Ин тер пре та ци ја

Књи жев на тех ни ка и умет нич ка ви зи ја ро ма на сва ка ко су на ста-
ли у окви ри ма јед не мо дер не, про зне струк ту ре. Ова струк ту ра је, 
пак, отво ре на пре ма ду хов ним ис ку стви ма са ко ји ма се про жи ма, и 
од ко јих при хва та лич ни пе чат. Пи сац је на и ме же лео да осве тли јед-
ну ин те лек ту а ли стич ко-су бјек ти ви стич ку ре ми ни сцен ци ју на лич но-
сти, до га ђа је ко ји су ути ца ли на ње гов (соп стве ни) жи вот, ин ди рект-
но и екс пли цит но, али и да пру жи је дан ши ри, епо ха лан по глед ка 
љу ди ма ко ји ни су би ли ин ди ви ду а ли стич ко-са мо стал не, ни ти пак, 
за тво ре не, не при сту пач не је дин ке, већ ка отво ре ним, жи вим лич но-
сти ма ко ји су сво јим по сто ја њем све до чи ли пут, би ли смер ни це на 
том пу ту на ко јем су оку пља ли мно го број не пра ти о це во де ћи их све 
ка јед ном ци љу. Ро ман се та ко сме шта у је дан вре мен ски оквир, гле-
да ју ћи то са при род не стра не, ко ји се ти че дру штве ног раз до бља 
прот ка ног ко му ни стич ком иде о ло ги јом и ми ли тант ним ате и змом, и 
дру ге стра не, по сма тра но са ес ха то ло шког ста но ви шта, о вре ме ну 
ван вре ме на, и љу ди ма ван оста лог све та, ко ји су ста ја ли као ка мен 

13 Уме сно је ов де та ко ђе на по ме ну ти слич ност са ви зан тиј ском ико ном (као де-
лом пра во слав не, цр кве не умет но сти) ко ја се по ми шље њу Ми тро по ли та Ј. Зи зју ла са 
не за до во ља ва исто риј ском пред ста вом, не го из о бра жа ва бу ду ће ста ње. – Зи зју лас, Ј. 
(2001), Дог мат ске те ме, Но ви Сад, стр. 24.
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те ме љац Хри сто ве Цр кве. На та квим љу ди ма, на та квој ве ри се гра ди 
ван вре мен ска, Хри сто ва не про ла зна Цр ква, и на та квој ве ри по ти че 
и овај ро ман. Сам пи сац ро ма на сва ка ко је на дах нут са вре ме ним де-
ша ва њи ма у ру ском на ро ду, кон крет но у Ру ској Цр кви. Он при ме ћу је 
ак тив ну ре ви та ли за ци ју ре ли ги је и ре ли гиј ске уло ге у све ту, схва та 
зна чај пра во сла вља за це ло куп ни кул тур ни, дру штве ни жи вот ру ског 
на ро да и ожи вља ва по ти сну те сли ке, ва ди из за пећ ка исто ри је при че 
о љу ди ма ко ји има ју ре ал но исто риј ско тра ја ње, али ко ји су до са да 
жи ве ли са мо на мар ги на ма или су бјек ти ви стич ком пам ће њу од ре ђе-
ног бро ја цр кве не све сти, ве ћим де лом мо на шке по пу ла ци је. У књи зи 
су са јед не стра не су прот ста вље ни мо де ли со ци ја ли стич ког дру штве-
ног уре ђе ња, и све га оно га што „свет“ мо же да но си у се би са мом, и 
што он же ли да по не се, да та је сли ка по ку ша ја све та да сво јим ме ри-
ли ма, ва га ма и де тер ми нан та ма оку је и опи ше оно што не по ди ла зи 
ни под ка кве ме ре, окви ре ра ци о нал ног, ло гич ког или при род ног, и 
јед ног дру гог уре ђе ња ко је сво ју свр ху цр пи ди рект но из бу дућ но сти, 
по себ ној тран сцен дент ној ди мен зи ји ко ја по чи ва на Хри сту, Ко ји јој 
да је пу но ћу и сми сао. Апо сто ли ко му ни зма су да кле же ле ли све под 
сво јим но га ма, под сво јом вла шћу, под сво јом упра вљач ком па ли-
цом, а цр кве ни апо сто ли ко ји су се на ла зи ли иза бе де ма ма на стир-
ског утвр ђе ња или у не ким ка та ком ба ма ни су же ле ли ни шта до за јед-
ни це и је дин ства са Хри стом. И док су јед ни при жељ ки ва ли да се би 
под ре де чи тав свет, дру ги су те жи ли да из гу бе чи тав свет за рад јед не 
дру га чи је Мо гућ но сти, дру га чи јег и бо љег Жи во та. Вре ме ће по ка за-
ти да су по бед ни ци у исто риј ској тр ци ка по бе ди/гу бит ку сва ка ко би-
ли они ко ји су би ли спрем ни да се од рек ну, они ко ји су би ли спрем ни 
на жр тву из љу ба ви ка ко јој се усме ра вао чи тав њи хов жи вот. Скром-
ни жи во ти Пско во-пе чер ских мо на ха би ли су оја ча ни Ду хом Све тим, 
и по све до чи ли и по твр ди ли ре чи из Све тог Пи сма да се си ла Бо жи ја 
у не мо ћи про ја вљу је. И ту прет по став ку овим ро ма ном пи сац и те 
ка ко по твр ђу је и сви ма ра до сно об ја вљу је. У ли те ра ту ри Ар хи ман-
дрит Ти хон вас кр са ва за мно ге не по зна ти жи вот Пско во-пе чер ског 
ма на сти ра, ожи вља ва успо ме не, по ка зу је ја чи ну и не по ко ле бљи вост 
ду ха ру ског мо на ха, на дах ну тог и во ђе ног Про ми слом Бо жи јим, оја-
ча ва пра во слав ну свест бу ду ћим по ко ле њи ма и пру жа до бро уте ме-
ље ње и ду хов но укре пље ње но вим мо на си ма, под ви жни ци ма, све-
ште но слу жи те љи ма. Јед ној но вој бо га ти јој Ру си ји, оста вља траг о 
вред но сти њи хо вог пра во слав но-све то о тач ког тра ја ња, у не пре ста ној 
про ми са о ној на ди да ће сва ко бо ље до ба, има ти сми сла са мо ако је 
уко ре ње но на тим прин ци пи ма. Мо жда је овим вра ћа њем у про-
шлост, Ар хи ман дрит Ти хон отво рио но ве хо ри зон те ка раз у ме ва њу 
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са да шњо сти, ње ном осми шља ва њу и по нов ном са гле да ва њу, са да са 
по зи ци је знат но си гур ни је, али и кон тек сту ал но дру га чи је. Сам са др-
жај ро ма на отац Ти хон по ку ша ва да осве тли ду хом на ци о нал не пра-
во слав не тра ди ци је, али и да не што ду бље уђе и у ре флек си ју са вре-
ме ног ру ског дру штва, да про ба да на ђе по ве зу ју ћи нит из ме ђу јед не 
и дру ге Ру си је, јед ног и дру гог исто риј ског до ба. За то ње го во тран-
спо но ва ње у про шлост не мо ра са мо да озна ча ва сен ку, ево ци ра ње 
успо ме на и про шлих до га ђа ја већ мо же да бу де им пулс за ре а ли тет 
са вре ме ног цр кве ног жи во та, и да бу де про ак тив ни под стре кач ка но-
вим и но ви јим де ша ва њи ма. Оно што не пре ста но за о кру жу је сва ко 
по гла вље на пи са но у овој књи зи је сте дах пи шче вог мо ли тве ног жи-
во та ко ји не пре ста но вас кр са ва и ко ји не пре ста но на во ди на пре о-
сми шља ва ње на шег цр кве но-мо ли тве ног жи во та. Ју на ци овог ро ма-
на, пак, сво јим гла со ви ма као да про по ве да ју на шој са ве сти, они су 
жи ви, по но во ожи вље ни за оне ко ји су их мо жда за бо ра ви ли, али ни-
ка ко мр тви за Бо га ко ме је ди но слу же. Ови ју на ци де лу ју кроз са мог 
пи сца, ожи вља ва ју ћи њих пи сац не пре ста но ожи вља ва и се бе али и 
све до чан ство не из бри си во и не за ла зно жи вог Бо жи јег при су ства у 
овом све ту. У чу де сном све ту пре пли ћу се и по ру ке пи сца књи ге, и 
ње го вих ли ко ва, јед ни дру ге они на до пу њу ју и јед ни дру ги ма пот по-
ма жу, за јед но от кри ва ју ћи јед на ку ра дост и по бе ду у Ду ху. За то је зик 
ове књи ге пре ста је на мо мен те да бу де при по ве дач ки, на ра тор ски и 
по ста је про по вед нич ки, ка ти хет ски и ми си о нар ски, пре ра ста ју ћи у 
го вор ду хов ног учи те ља ка сво јим ду хов ним че ди ма, и опит ног мо на-
ха ка мла дим, и ду хов но не зре лим мо на си ма. Је зик ро ма на он да по-
ста је све то о тач ко-ура зу ми тељ ски, и бла го ве снич ко-про по вед нич ки 
об ја вљу ју ћи нам умр ле ли ко ве као жи ве и то пре и спу ње не ра до шћу у 
вас кр слом и об ја вље ном Бо гу. До га ђа ји и при че у ро ма ну су хро но ло-
шки по ве за ни али исто вре ме но и бес крај но уда ље ни, као и сва ки жи-
вот пра во слав ног под ви жни ка и пу сти ња ка. Сто жер де ша ва ња је 
Пско во-пе чер ски ма на стир у чи јем ам би јен ту ни чу све ти љу ди, ме ђу 
чи јим се зи ди на ма они ду хов но укре пљу ју и ода кле ши ре свој ути цај 
да ле ко, иза са мих зи ди на – твр ђа ве ко ја окру жу је ма на стир. Са ме, 
пак, ма на стир ске зи ди не и утвр ђе ња ко ја га окру жу ју ин спи ра тив на 
су сли ка ра ди по ре ђе ња са утвр ђе њем ко је им је ство рио Бог, са за-
шти том ко ју мо на си има ју од са ме Пре све те Бо го ро ди це. Оно што 
сва ка ко оста вља ути сак је сте и са ма ком по зи ци ја ро ма на. Ком по зи-
ци је и струк ту ре ро ма на су та кве да пру жа је дан кре а ти ван, објек ти-
ван и ства ра лач ки од нос пре ма ње ном чи та о цу. Због то га се овај ро-
ман не га си, ни ти мо же пре сах ну ти, он тра је и про ду жа ва ће се у 
све сти и про ми шља њу ње ног чи та о ца, у же љи за по дра жа ва њем овим 
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бо го му дрим при ме ри ма, у во љи да се ак тив но про ник не цр кве ним 
жи во том. Да њи хов цр кве ни жи вот по ста не соп стве ни, да ја не пре-
ста но уче ству јем у не за ла зној све тло сти ко јом су про си ја ва ли цр кве-
ни оци. У ства ра лач кој син те зи ме сто има ју и пи сац и ју на ци ро ма на 
и чи та о ци и у то ме се упра во и из ра жа ва по себ ност јед ног ова квог 
при сту па и по ду хва та. За то је ова кав мо дел пи са ња, ин те гра тив ног, а 
не пар ти ку лар ног ка рак те ра јер спа ја и ује ди њу је ви ше су бје ка та у 
јед ну за јед нич ку це ли ну, при да ју ћи јој он то ло шку вред ност. Оце њу-
ју ћи ово де ло са бо го слов ске тач ке гле ди шта не ко је у Ру си ји спо ме-
нуо да би се оно мо гли на зва ти но вим отач ни ком, збор ни ком у ко ме 
су при ку пље ни по да ци и све до чан ства о љу ди ма ко ји су про си ја ва ли 
Ду хом Све тим у без бо жним и бо го бор ним вре ме ни ма. Ме ђу тим, 
књи га се ти ме не за вр ша ва. Она и не мо же да се за вр ши, јер чи та о ца 
стал но упу ћу је на тај од нос са Бо гом, ко ји су има ли ови под ви жни ци, 
а ко ји је сам по се би ве чан и тран сцен ден тан. Бит на ствар ко ју Ар хи-
ман дрит Ти хон ста вља у фа бу лу ро ма на је сте сва ка ко и та чул на пер-
цеп ци ја жи вот не ствар но сти. Људ ска при ро да се про ја вљу је у сва ком 
ње го вом ли ку, људ ска при ро да у свом пра вом ви ду, гре шна али и обо-
же на, осве ће на мно го број ним мо ли тва ма, мо ли тве ним уз да си ма и 
жр твом. Ро ман је сва ка ко на дах нут иде јом кр сне и гол гот ске жр тве. 
Сви ју на ци су не пре ста но „рас пе ти“ из ме ђу овог све та, ис ку ше ња са 
ко ји ма мо ра ју да се су о ча ва ју сва ко днев но, и жи во та у Хри сту, и са 
Хри стом у јед ном дру га чи јем Цар ству, у ко јем не вла да ју пра ви ла 
сле пог ра ци о на ли зма без љу ба ви. Они не пре кид но про ла зе кроз не-
пре ста ну бор бу, бор бу ко ја мо же сва ког тре нут ка да се за вр ши смрт-
ним ис хо дом, али не бри ну за то јер су све сни да је уза луд чо ве ку 
„ако за до би је сав свет, а ду ши сво јој на у ди?“14

При ме ћу је мо да ли ко ви у ро ма ну не по ку ша ва ју да се из ба ве из 
тих су ро вих жи вот них окол но сти, на про тив, они спрем ни ула зе у све 
те иза зо ве, хра бре ћи се и те ше ћи се ме ђу соб но, ве ру ју ћи да је Хри сто-
ва по бе да. Не пре ста но чул но уз не ми ра ва ни, они из ла зе ду хов но ста-
бил ни ји, над вла да ва ју ин стинк те пу ког пре жи вља ва ња и ула зе у не по-
сред ни до дир и го вор са са мим Бо гом. У тој зо ни не вла да ју би о ло шки 
ин стинк ти и на го ни, не вла да страх, ни ти не ра зум на пот чи ње ност, не-
го љу бав, скром ност, од ри ца ње од су је те и спрем ност на са мо по жр тво-
ва ње. Упра во ово су раз ло зи због ко јих су мо на си Пско во-пе чер ског 
ма на сти ра, али и сви оста ли мо на си, све ште ни ци и пра во слав ни вер-
ни ци по ра зи ли свет. Зна ње ко је ни је од овог све та, зна ње ко је се про-
ти ви здра вом ра зу му, и на че ли ма ло гич ке кон цеп ци је а што је упра во 

14 Мк. 8, 37.
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ве ра. И та њи хо ва ве ра је спа си ла ва се ље ну! И упра во она је до зво ли ла 
оцу Ар хи ман дри ту Али пи ју, ју на ку ро ма на да се по ма ло сар ка стич но 
из ра зи: „Ја сам со вјет ски ар хи ман дрит“.15 Упра во со вјет ски, Ар хи ман-
дрит ово га вре ме на, ово га по ко ле ња, ово га на ро да, али ко ји ће по бе-
ди ти и ово вре ме, и ово по ко ле ње и овај на род. Не цр квен чо век ће у 
ро ма ну упо зна ти је дан дру га чи ји мо дел жи во та ру ског чо ве ка, ко ји се 
за раз ли ку од мир ског раз ли ку је упра во по то ме што пра во сла вље про-
жи ма чи та во ње го во би ће, ње го ву кул ту ру и опле ме њу је је, чи ни је још 
уз ви ше ни јом, спо ља шње леп шом. Злат на, по ве зу ју ћа нит књи ге је сте 
по зив на сми ре ње као на јед ну од нај у зви ше ни јих хри шћан ских вр ли-
на. У при чи о схи и гу ма ну Мел хи се де ку пи сац је то кон кре ти зо вао и 
сле де ћим ре чи ма: „Све на овој на шој зе мљи – јед но став но и сло же но, 
ма ли људ ски про бле ми и про на ла же ње ве ли ког пу та ка Бо гу, тај не са-
да шњег и бу ду ћег ве ка – све се ре ша ва са мо за го нет ним, не схва тљи во 
див ним и моћ ним сми ре њем. Чак и ако не схва та мо ње гов сми сао и 
ако ни смо спо соб ни за то та јан стве но и све моћ но сми ре ње, оно ће нам 
се са мо сми ре но от кри ти кроз оне чу де сне љу де ко ји су га сте кли“.16 
Кроз се ри ју ју на ка ове књи ге ви ди мо та јан стве ни Про ми сао Бо жи ји 
ко ји де лу је на љу де ко ји ра ни је уоп ште ни су раз ми шља ли о Цр кви, 
ве ри и Бо гу, да при ђу тој ис тој ве ри, да оду у ма на стир и та мо по зна-
ју ду би не истин ског хри шћан ског жи во та. И као што је јед ном фран-
цу ски пи сац ре као, „жи вот сва ке осо бе је вре дан ро ма на“,17 ове ре чи 
се он да куд и ка мо ви ше од но се на ону осо бу ко ја слу жи за при мер 
хи ља да ма дру гих би ћа око се бе. На осо бу ко ја про си ја ва сво јим сми-
ре њем. И та ко, ве ли ки успех ово га де ла пр вен стве но је, чи ни ми се, 
што на је дан ди рек тан на чин пру жа од го во ре на сва на су шна пи та ња, 
и шта ви ше от кри ва јед но ста ван од го вор на све те го ру ће про бле ме, 
за вр зла ме гре шног жи во та. У јед но став но сти и про сто ти увек се кри је 
са вр шен ство. И оно је та ко ду бо ко, али на ма че сто због мно гих гре хо ва 
и оп те ре ће но сти да на шњи цом и обре ме ње ним све том, оно из гле да као 
ћор со как или рас кр сни ца за ко ју не знаш где мо же да те од ве де. Том 
јед но став но шћу прот ка на је чи та ва књи га, она је и на пи са на уз по моћ 
те јед но став но сти, јед но став но шћу књи жев ног ме ха ни зма, и ла ко ћом 
умет нич ког из ра за што и је сте њен нај дра го це ни ји би сер. Али не и је-
ди ни! И као што се пред пи шче вим вла сти тим очи ма отва рао чи тав 
кон ти нент оних по све ће ни ка ко ји су чи тав жи вот ни век при ку пља ли 
ис ку ство спо зна је жи во та дру га чи јег од оног ко ји су опи си ва ли умо ви 

15 Шев ку нов, Т., op. cit., стр. 151.
16 Шев ку нов, Т., op. cit., стр. 91.
17 Реч је о Гиста ву Фло бе ру, ко ји је дра ме про на ла зио у жи во ти ма обич них љу ди.
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фи ло зоф ске ми сли, та ко и на ма, бу ду ћим чи та о ци ма мно го го ди на ка-
сни је отац Ти хон отва ра про зор у тај свет, пре пун истих тих љу ди ко ји 
са ку пља ју ис ку ство спо зна је ду хов ног и ду хо но сног жи во та.

Уме сто за кључ ка

Ми си о нар ски ефе кат књи ге је бес по го во ран, као и чи ње ни ца да 
је књи га при ве ла у Цр кву мно го оних ко ји су сум ња ли у ве ру, би ли 
вер ски скеп ти ци, ре ли ги о зно нео све ште ни или вра ти ла на пут пра-
во сла вља оне ко ји су ра ни је би ли цр кве ни, али су се услед раз ли-
чи тих окол но сти ка сни је не што уда љи ли од ве ре и оста ли не где на 
мар ги на ма. Сма трам да је књи га из вр ши ла де ло на ко је је при зва на, 
али та ко ђе ми слим да би до ла зак но во о бра ће них ка Цр кви тре бао 
би ти да ље пра ћен и ру ко во ђен од стра не ис ку сних ду хов них учи те-
ља и па сти ра. Сва ка књи га мо же би ти, али она сва ка ко ни је је ди ни 
пут ка Цр кви, ни ти је у ис тој за др жа ва већ чо ве ко ва же ља, чо ве ков 
од го вор на Бо жи ји по зив, ко ји увек мо ра би ти ак ти ван, ства ра лач ки 
и ко ји увек мо ра под ра зу ме ва ти чо ве ко во про бу ђе ње и очи шће ње 
кроз све то та јин ски и ли тур гиј ски жи вот. Цр кве на умет ност да кле 
уво ди, она је пр ва сте пе ни ца, али се ни ка ко не сме до жи вља ва ти 
као по след ња и као крај чи та вог ци клу са. Јер ка да јед ном пре ко-
ра чи праг Цр кве, вер ник и сам по ста је део ве ли ког мо за и ка све тих 
Бо жи јих, при ча за се бе. За вр ши ћу ре чи ма са мог пи сца: „Је дан под-
ви жник је не ком при ли ком ре као да сва ки пра во слав ни хри шћа-
нин мо же ис при ча ти сво је Је ван ђе ље, сво ју Бла гу Вест о су сре ту са 
Бо гом... Ипак смо ми, иа ко не моћ ни и гре шни, Ње го ви уче ни ци и 
не по сто ји ни шта леп ше на овом све ту од со зер ца ња чу де сног де ло-
ва ња Про ми сла Спа со вог у овом на шем све ту.“

А читаоцима оста вљам на ра су ђи ва ње о ко ри сно сти и оп штем зна-
ча ју ово га де ла ко ји ће у бу дућ но сти, прет по ста вљам, оста ви ти јак пе-
чат на ге не ра ци ја ма ко је до ла зе.
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Де јан Ђу ри чић, Књи жев но-бо го слов ска ин тер пре та ци ја ро ма на Не све ти а све ти и дру ге при че

* * *
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un holy but holy, and ot her 
Sto ri eS By ar Chi man Dri Te 

TiC hon shev ku nov –  
a li Te rary anD The o lo gi Cal 

in Ter Pre Ta Tion

De jan Đu ri čić
The Di o ce se of Zvor nik and Tu zla,  
Bra tu nac

Sum mary: Bo ok of Ar chi man dri te Tik hon Shev ku nov 
Un holy but Holy and Ot her Sto ri es is the cry of ort ho dox 
spi ri tu a lity in an amo ral so ci ety of XXI cen tury. It was 
cre a ted as the need to ex press a te sti mony of the exi sten ce 
of true fa ith in a sea of dif fe rent be li efs, re li gi o us systems 
and ide o lo gi es, and to show the world that the true be a rers 
and true re li gion has in every hi sto ri cal pe riod. It is writ-
ten in sim ple and ac ces si ble style, at trac ting and re fi ning 
its ex pres si on. The bo ok by fat her Tik hon is de eply im bued 
with the ort ho dox spi ri tu a lity, and is not only con si de red 
to be the „Encyclo pe dia of Ort ho doxy,” but al so a gu i de 
to one ort ho dox and sac ra men tal li fe. In this pa per I will 
try to at le ast par ti ally per ce i ve no vel using the li te rary as 
well as the the o lo gi cal po int of vi ew, alt ho ugh I know that 
it is not a sim ple task and that the „mis sion“ of the bo ok is 
pri ma rily fo und in the con tact bet we en „in ter nal“ no ve list 
cha rac ters and „out wardly” who li ve in our ti me, and are 
se ar ching for a lost spi ri tu a lity.

Кey words: Ar chi man dri te Tik hon Shev ku nov, Pskov 
Ca ves mo na stery, the so cial no vel, hi sto ri cal no vel, escha-
to logy, ort ho dox spi ri tu a lity.


